附件1：用户需求说明书

一、项目背景

为了充分发挥学会学术、学会党建、科技智库等资源优势，本着节约成本、避免重复建设的出发点，在湖北学会服务网基础上升级改版为湖北学会服务网及网上科技工作者之家平台，以中国科协科技工作者之家平台设计模式为参照对象，整合和优化湖北省科协所有网上申报业务于新版“湖北学会服务网及网上科技工作者之家平台”下，重梳湖北省科协相关资源，形成统一的数据服务中心，避免信息孤岛效应，节约网络安全等保费用，更好地为各类社团组织和科技工作者服务。

二、功能需求

1.湖北学会服务网及网上科技工作者之家平台升级改版

本次改版紧贴省科协工作实践，紧贴人民群众特别是广大科技工作者需求，注重规划建设与管理运营统筹协调，着力构建湖北省科协网上科技工作者之家平台。

本次改版的总体要求如下：

网站的宣传属性与服务属性并重，提供线上申报服务功能。

兼容性强，成熟稳定的技术方案，支持多平台多浏览器访问。

平台的界面、布局、风格应有一定程度的统一性。

优化搜索功能，支持文章全文搜索。

功能全面的统一管理系统，可以提供包括运维监管，数据统计等功能，方便管控。

技术供应商须定期向我单位提供系统的监测报告。

为日后的升级、应用拓展预留空间。

本次湖北学会服务网改版为湖北学会服务网及网上科技工作者平台至少应包括：页面设计及UI制作、前端开发、后端开发、数据迁移等。

本次改版涉及到的所有设计/要求须供货商与我单位进一步沟通商讨。内容是网站的灵魂，内容层次结构要明晰，便于访问者寻找内容。网站的主题架构以“四服务”为核心，党建，政务公开等作为补充。元素设计上采用扁平化风格，简洁明快，减少栏目分类，主色调以红蓝为主，彰显中国红与科技蓝的有机结合。服务功能要根据省科协现有业务流程合理安排流程申报的合理规划布局，保证用户能方便快捷的使用该系统进行相关操作。

2．科技工作者网上办事服务大厅

提供科技工作者网上办事服务大厅登录入口，按照登录人员的情况赋予指定角色，如某部门人员登录后，可以查看该部门发布的项目申报，在流程申报过程中工作人员随时查看权责范围内流程的进展情况。对申报情况提供一定的查询功能，如根据项目字段模糊查询相关项目申报。支持自动打包导出所有项目申报，包括填报内容和附件、图片等。

办事大厅主要包括学会学术活动项目申报系统、科技创新源泉工程项目申报系统、党建强会工程项目申报系统、科普示范项目申报系统、科技馆免费开放试点项目申报系统、湖北省全国科普日活动申报系统、院士专家工作站申报系统、青年科技晨光计划项目申报系统等约20个项目申报系统。在线办事大厅功能如下：

考虑项目申报系统的传承性和扩展性，系统应有良好的可扩展性，支持后台管理员手动创建、设置、发布新项目。

系统应提供信息导出功能。根据不同业务的情况和字段特点，在系统端设定完全相应的字段栏，并提供一键导出功能，实现与线上线下数据的准确性。

后台应支持多人在线同步管理。根据项目所属部门，对该部门提供相应的权限，相应部门中的若干人员都有查看审核申报数据，申报状态等权限，可及时了解项目申报的情况。

对某个具体项目的数据应有一定统计分析功能。对于单个具体的申报项目，部门人员可以选定若干字段，导出excel表格。如单独导出申报单位、联系人、联系电话等信息，减轻部门人员工作量。

系统应能提供申报在线评审功能。可由工作人员设置打分项，对具体申报项目可以设置与分配评审专家。

系统应支持评审结果自动汇总功能。在专家完成评审后，部门管理员可以在该系统内一键导出所有评审及计算结果，方便后续的分析统计。

保证项目申报所有资料的永久存档，随时查询。

三、与现有系统集成整合

做好与已有中国科协相关应用系统、省大数据平台、湖北学会服务网等系统数据对接与集成整合方案，进一步打造“湖北网上科技工作者之家”。

